

BOLETIN DE MINAS

Murcia 26 de Agosto de 1841.

APUNTES PARA LA HISTORIA DE LAS MINAS DE ESPAÑA (1.)

DOMINACION ROMANA.

Cuidados unas veces por las relaciones de los historiadores antiguos y sin otro auxilio las mas que el engañoso destello de las tradiciones populares, hemos trascurrido dos grandes épocas harto fecundas en acontecimientos notables: la incursion mercantil de los Fenicios, que poco á poco trasformó nuestras mejores poblaciones litorales en otras tantas colonias suyas, y la arremetida brusca de sus sucesores los Cartagineses, que menos políticos ó tal vez mas arrojados y bélicos que ellos vinieron despues á despojarlos de sus opulentas posesiones, atraidos por la fama de sus ponderadas riquezas. Estrecho ha sido por demas el círculo en que hemos tenido que compendiar los sucesos mas notables de estos dos períodos, aun prescindiendo, como lo hemos hecho, de la consideracion de aquellos que ninguna luz podian prestarnos acerca de nuestro objeto, pero al traves de esta lijereza y superficialidad inevitable, hemos procurado apuntar lo bastante para poder formar una idea aproximada del estado de nuestras minas en una y otra época cuidando muy

particularmente de rebajar en lo posible esa fé casi religiosa con que se han mirado y se miran por algunos las esageradas cuanto seductoras descripciones de algunos historiadores, que tan poco en armonia se encuentran con los principios de una juiciosa critica. El orden cronológico que nos hemos propuesto seguir en estos apuntes, nos conduce naturalmente á otro tercer período, el de la dominacion romana, mas célebre todavia que ninguno de los anteriores: período doblemente interesante por comprender él solo un espacio de tiempo poco menor que el de ambos reunidos y porque hallandose tambien mas cercano á nosotros, nos ofrece un campo mas vasto y menos árido en que recrearnos con fruto, y sin que hayamos de deslizarnos á cada paso por el especioso sendero de las suposiciones.

La invasion de los Romanos en la Península es un acontecimiento demasado notable para que nosotros tratemos de bosquejarle como historiadores. La España fué la arena que se eligió por dos repúblicas rivales igualmente poderosas

(1) Véanse los números 1.º y 3.º

